

2021年起中國將全面禁止進口固體廢物

海外媒體：標誌着三年來逐步停止接收境外垃圾的行動到達頂點

自2021年1月1日起，中國將禁止以任何方式進口固體廢物，禁止中國境外固體廢物進境傾倒、堆放、處置。

綜合香港中通社、北京參考消息網報道，近日，中國生態環境部、商務部、國家發展改革委、海關總署發佈《關於全面禁止進口固體廢物有關事項的公告》。一位生態環境部固體廢物與化學品司有關負責人說，近年來中國固體廢物進口種類和數量大幅度削減。根據公告，中國將全面禁止進口固體廢物，生態環境部將不再審批、發放限制進口類可用作原料的固體廢物進口許可證。

《公告》主要包括以下三方面內容：一是中國將全面禁止進口固體廢物，生態環境部將不再審批、發放限制進口類可用作原料

的固體廢物進口許可證。二是對於海關特殊監管區域和保稅監管場所內單位產生的未復運出境的固體廢物、海關特殊監管區域和保稅監管場所外開展保稅維修和再製造業務單位生產作業過程中產生的未復運出境的固體廢物，均按照國內固體廢物相關規定進行管理。三是《公告》自2021年1月1日起正式生效施行，相關規範性文件同時予以廢止。

這位負責人介紹，對於2020年生態環境部已審批發放的限制進口類可用作原料的固體廢物進口許可證，應在證書載明的2020年有效期內使用，逾期將自行失效。他表示，希望相關持證企業，盡快辦理結關事宜。

這位負責人強調，自2021年1月1日起，中國將禁止以任何方式進口固體廢物，禁止

中國境外的固體廢物進境傾倒、堆放、處置。對於違反相關規定，將境外固體廢物輸入境內的，根據固廢法等法律法規，由海關責令退運，並處以罰款；情節嚴重，構成犯罪的，依法追究刑事責任。同時，承運人對固體廢物的退運、處置，與進口者承擔連帶責任。

據悉，中國自1980年以來開始從國外進口塑料、廢紙、金屬材料等固體廢物，並出現大量的廢品回收加工場，將這些廢物進行清潔、粉碎再轉化為工業原材料。

法新社報道稱，中國將從2021年1月1日起全面禁止進口固體廢物，這標誌著三年來逐步停止接收境外垃圾的行動到達頂點。

自20世紀80年代以來，中國一直在進

口固體廢物，當地企業對這些廢物進行清潔、粉碎，並將其轉化為工業原材料。

報道稱，多年來，中國一直是世界上最大的垃圾進口國，當一些材料無法回收或妥善處理時，往往會造成污染。

報道表示，中國政府不希望繼續充當世界垃圾箱，從2018年1月開始對外國垃圾關閉大門，導致一些出口國出現垃圾堆積。

此後，中國逐步禁止進口不同類型的塑料、汽車零部件、紙張、紡織品以及廢鋼鐵或木材廢物。

法新社援引新華社報道說，中國去年的固體廢物進口量為1348萬噸，比2018年的2263萬噸有所下降。今年頭10個月的這個數字同比下降了42.7%。



11月29日，大批外僑聚集在香港中環街頭。香港衛生署衛生防護中心當天通報，截至29日零時，香港單日新增新冠肺炎確診病例115宗，是近四個月來新高，其中109宗屬本地感染，6宗為輸入個案。

中新社

香港12月2日起暫停幼兒園及中小學面授課堂及校內活動

香港特區政府29日下午宣佈，因應新冠肺炎疫情繼續惡化，將在12月2日暫停全港幼兒園及中小學（包括特殊學校及提供非本地課程學校）的面授課堂及校內活動，直至學校的聖誕假期開始。至於提供非正規課程的私立學校（一般稱為補習學校）則暫停面授課堂兩星期。

中新社報道，特區政府早前曾先後宣佈所有幼兒園及小學一至三年級暫停面授課堂及校內活動至12月6日。據特區政府新聞處29日消息，特區政府教育局發言人表示，30日將發信通知學校相關細節安排，以讓學校

盡早作好準備。

該發言人續指，特區政府教育局理解業界和家長十分關心疫情下有關小學呈分試及高中三年及學生快將面對公開考試等安排。在暫停面授課堂及校內活動的大前提下，特區政府教育局會與業界商討應對方案，讓學校按需要考慮安排小學六年級進行呈分試，以及畢業班回校上課以準備公開考試或進行校內考試。

特區政府教育局提醒，學校在暫停面授課堂期間，應彈性運用不同的教學模式教學，讓學生持續在家學習。學校在這段期

間，須如常保持校舍開放，讓家中缺乏人照顧的學生回校。學校亦須安排教職員當值，處理校務及回答家長查詢，照顧已回校的學生，並確保做足防疫措施，保持校園環境清潔衛生。

特區政府教育局還建議，家長應採取預防新冠肺炎措施及留意子女的健康情況，避免帶子女前往人多擁擠、空氣流通欠佳的地方，學童需保持均衡飲食、恆常運動及充足休息以增強免疫力。學童如有任何身體不適（即使徵狀非常輕微），不應回校及應盡快向醫生求診，以及早獲得診斷和治療。

中國官方將研究推進新的外匯管理改革開放舉措

中國國家外匯管理局副局長鄭薇28日在北京出席「2020中國金融學會學術年會暨中國金融論壇年會」時透露，「十四五」時期和今後一段時期，外匯管理部門將研究推進新的外匯管理改革開放舉措，服務新發展格局，穩妥有序推進資本項目開放，建設更高水平開放型外匯管理新體制。

中新社報道，鄭薇認為，要全面放寬直接投資領域外資准入，切實落實准入前國民待遇加負面清單管理模式。落實和推動簽署

雙邊、多邊貿易和投資協定，創新直接投資方式，推進合格境外有限合夥人（QFLP）和合格境內有限合夥人（QDLP）外匯管理方式改革，更好滿足市場主體跨境投資需求。

同時，要推動跨境融資交易和匯兌環節統一協調，制訂私募投資基金跨境投資的政策框架，實現全口徑跨境融資宏觀審慎加行業負面清單的管理，提升跨境融資便利化水平。

此外，鄭薇還指出，要加快提升金融市

場國際化水平，推動實現符合國際慣例的證券投資開放政策，常態化地發放QDII額度，實施「跨境理財通」試點，整合金融市場開放渠道。

「中長期來看，在符合『三反』的前提下，除少數涉及國家安全及高風險領域的交易外，實現跨境資本雙向流動的基本自由，建立健全個人跨境資本交易的管理制度，滿足個人對外投資和用匯的合理需求。」鄭薇說。

雲上南博會啟幕在即 多國總領事將化身帶貨主播

雲南省商務廳在29日舉行的新聞吹風會上稱，12月12日至18日「永不落幕的南博會」在線展」期間，包括泰國、緬甸、馬來西亞等在內的7個國家駐昆明總領事館總領事將在各國形象館開展線上推介、「帶貨」直播等活動。

中新社報道，原定於今年6月舉辦的第6屆中國—南亞博覽會暨第26屆中國昆明進出口商品交易會因疫情原因被取消。日前，雲南省人民政府批准同意於今年12月12日至18日舉辦面向全球的「網上南博會」，為參展企業提供免費「展位」。

29日，「永不落幕的南博會」在線展」（下稱「在線展」）新聞吹風會在昆明舉行。雲南省商務廳副廳長浩一山介紹，截至

目前，已有68個國家和地區企業報名參展。本月27日，展會平台正式開放註冊，近1000家企業已完成註冊及虛擬展廳店鋪裝修。

此次在線展以南亞、東南亞等境外國家和地區為重點，組織邀請外資企業、跨境電商、境外企業等市場主體參展。

在線展啟動儀式將通過線上與線下相結合，邀請中國有關部委領導線上致辭，邀請南亞、東南亞部分國家駐華使節、總領事等現場出席並致辭，邀請南亞、東南亞部分國家商務有關部門官員通過線上方式參加活動。

值得一提的是，在線展期間，包括泰國、緬甸、馬來西亞、越南、柬埔寨、孟加拉國、老撾在內的7個國家駐昆明總領事館

總領事將化身「主播」，在「永不落幕的南博會」暨南亞東南亞進口商品展示交易中心各國形象館內開展國家形象綜合展示、線上推介、「帶貨」直播等活動。

據悉，此次在線展將運用全域營銷推廣、直播、3D展示、人工智能、大數據分析等技術手段，覆蓋組展機構、參展商、專業觀眾、普通觀眾等群體，向與會人員提供報名註冊、展覽展示、在線洽談和線上簽約等數字化服務。將利用以商招商、大數據技術精準招商等模式邀請對專業買家上線洽談及智能撮合；運用人工智能技術實現實時翻譯、智能客服，暢通跨國交流；運用區塊鏈技術開展線上電子簽約，打破地域限制，促進貿易成交。

廣州中歐班列年度發運首破100列 成廣貨新招牌

北京時間11月29日凌晨，隨著一聲響亮的汽笛長鳴，一列滿載50個40尺集裝箱的中歐班列，從廣州大朗鐵路貨運站順利啟程。此趟班列裝運著洗碗機等家用電器和箱包服飾，貨重達397.6噸，貨值約1867萬元（人民幣，下同），將經二連浩特口岸出境後駛向俄羅斯克拉斯諾雅爾，全程10000多公里，預計用時15天。

中新社報道，這是廣州中歐班列今年以來開行的第100列，也是自2016年8月廣州中歐班列運營以來，首次實現年運營列數突破

100列，標誌著廣州推動中歐班列發展邁上新台階，為「一帶一路」建設和穩定國際供應鏈提供了重要支撐。

中歐班列有著覆蓋「一帶一路」沿線地域廣、運輸承載量大、運輸成本較空運低、運輸時間較海運短、受天氣因素影響小等諸多優勢。特別是今年疫情期間，中歐班列在暢通國際物流通道方面發揮了巨大作用。

目前負責廣州中歐班列運營平台的廣物國際物流公司副總經理鄧國縣表示，目前，廣州中歐班列已從最初的「穗滿俄」線路延

伸覆蓋到波蘭、白俄羅斯、哈薩克斯坦、烏茲別克斯坦等多個「一帶一路」沿線國家和地區並以多式聯運形式貫通東南亞，發運貨物從以電子產品為主逐步擴展到工業原材料、服裝、家用電器等。

近年來，珠三角地區企業製造的空調、冰箱、路由器等家用電器受到歐洲消費者青睞，不斷通過廣州中歐班列發往歐洲各地。廣州中歐班列不僅成為來往中歐兩地的貨運大通道，還成為「廣貨廣出」的最佳選擇和新的招牌。

嫦娥五號成功實施「剎車」制動 順利進入環月軌道飛行

記者從中國國家航天局獲悉，北京時間11月28日20時58分，嫦娥五號探測器經過約112小時奔月飛行，在距月面約400公里處成功實施3000牛發動機點火，約17分鐘後，發動機正常關機。根據實時遙測數據監視判斷，嫦娥五號，目的是使其相對速度低於月球逃逸速度，從而被月球引力捕獲。

嫦娥五號探測器在地月轉移過程中經歷了2次軌道修正，達到預期目標。後續，嫦娥五號探測器將調整環月軌道高度和傾角，著陸器和上升器組合體將擇機與軌道器和返回器組合體分離，實施月球正面軟著陸，按計劃開展月面自動採樣等工作。

中新社

五省區市聯合帶量採購常規藥 最高降價83.54%

記者從重慶市醫療保障局獲悉，重慶、貴州、雲南、湖南、廣西五省區市近日組成採購聯盟，在重慶市開展第一批常用藥品聯合帶量採購，共中選15個品種、187個品規，藥品最高降價幅度達83.54%。

藥品集中帶量採購是中國解決「看病貴」「藥價貴」問題「組合拳」的重要組成部分，有利於發揮「團購」效應，同時壓縮流通環節的不合理費用，促使藥品價格回歸合理水平。本次聯合帶量採購選擇臨床用量較大、採購金額較高的主流藥品，涉及抗微生物、消化系統、心血管系統等多個治療領域。

重慶市醫療保障局相關負責人介紹，本次聯合帶量採購藥品平均降價達54.2%。按照約定採購量計算，五省區市一年可節省約12.65億元。以抗微生物藥注射用替加環素藥品為例，患者使用一支注射用替加環素藥品，可節省約113元。

新華網

澳門3人遇騙失財540萬 警方呼籲市民提防騙局

澳門司法警察局29日公佈，近日分別接獲3名市民報稱遭遇詐騙，合共損失逾540萬港元。

其中，遭「公檢法」電話詐騙的受害人本月初接獲自稱「澳門社工局」的女子來電，指她在北京開立福利卡騙取福利，因此將取消事主在澳門享有的所有福利，事主否認，對方即將電話轉接至一名自稱「北京市公安」的男子，該名男子聲稱事主的銀行帳戶涉及清洗黑錢，受害人按要求提供銀行資料供審查後，至月底發現帳戶失去257多萬港元。

其餘兩名受害人均被遊說下載手機軟件投資虛擬貨幣。

警方呼籲市民提防騙局，切勿輕信陌生人聲稱的身份，或推介的所謂「賺錢」方法，以免上當受騙。

香港中通社

院士：歧視造成二次傷害 應為新冠康復者營造包容環境

「世衛組織的一項研究顯示，新冠肺炎疫情大流行可能在一至兩年內得到緩解，但對人類心理健康的影響將持續十年，甚至更久。」中科院院士、北京大學第六醫院院長陸林在接受中新社記者採訪時呼籲，應重視對新冠肺炎和心理健康障礙的污名化現象，協力營造一個包容開放的社會環境。

當前國內民眾的生活已基本回歸常軌，但因疫情造成的各類心理創傷正逐漸顯現。陸林稱，創傷後應激症狀、心理痛苦和職業倦怠等問題可能長期地影響康復者的正常生活。而這其中，新冠肺炎康復者、一線醫護人員的心理健康狀況需高度關注。

今年以來，陸林多次帶領團隊赴武漢調研，並於9月在武昌醫院設立「陸林院士疫後綜合征工作室」，為新冠肺炎康復患者等人群提供心理疏導和診療服務。他在研究中發現，許多新冠肺炎康復者在社交、工作等方面遭遇偏見，無法完全地融入社會。

陸林舉例，一位平日愛好跳廣場舞的阿姨，在新冠肺炎康復後希望繼續加入跳舞隊伍，但遭到拒絕。一位曾在醫院工作的感染者康復後，看到別人在自己面前洗手、家人朋友不再和他一起吃飯，心情沮喪。

社會上一些人談「新冠」色變，對康復者拒而遠之，對其心理造成「二次傷害」。

中新社